
Chapitre 5 : les combustions  

I – Combustion du carbone  

Lors d’un barbecue, du charbon de bois, contenant 

essentiellement du carbone, brûle complètement dans 

l’air. Ce phénomène est une transformation chimique, 

appelée combustion.  

II – Etude de la combustion du carbone  

 Activité expérimentale 1 p 86  

 

Observations  

Lorsque le carbone brûle dans le dioxygène, le carbone 

et le dioxygène disparaissent et forment du dioxyde de 

carbone qui trouble l’eau de chaux (formation d’un 

*précipité blanc) 

* précipité : solide qui se forme dans un liquide  

Conclusion  

Le bilan de la combustion du carbone s’écrit :  



Carbone + dioxygène               dioxyde de carbone 

          (REACTIFS)                                (PRODUIT) 

 

III – Combustion du butane  

                          1.  Expérience 
https://www.youtube.com/watch?v=rnEredF3u2o 

                                                              

Observations et interprétation  

Lorsque le butane brûle dans l’air, le butane et le 

dioxygène de l’air sont consommés. Ils se forment de 

l’eau (apparition de buée) et du dioxyde de carbone 

(qui trouble l’eau de chaux) 

Conclusion 

Le bilan de la combustion du butane s’écrit : 

Butane + dioxygène             eau + dioxyde de carbone 

     (REACTIFS)                                       (PRODUITS)  

Identification des  

produits formés 

 

https://www.youtube.com/watch?v=rnEredF3u2o


Remarques : dans une combustion il y a un corps qui 

brûle, le combustible (carbone) et un corps qui permet 

au combustible de brûler, le comburant (dioxygène). 

L’étincelle permet de déclencher la réaction. C’est ce 

que l’on appelle le triangle du feu. 

 

 

                      une combustion libère de l’énergie sous 

forme de chaleur et de lumière. Les combustions 

peuvent donc servir à chauffer et à éclairer. 

IV- Dangers des combustions  

Lorsque la quantité de dioxygène est insuffisante, on 

parle de combustion incomplète. Il se forme alors, en 

plus du dioxyde de carbone et de l’eau des particules 

solides noires de carbone et un gaz très toxique, le 

monoxyde de carbone. 

Il existe également des combustions explosives qui 

elles aussi sont très dangereuses.  

 

Exercices 8, 9, 10 

comburant combustible 

étincelle 



 

 



Correction 

Exercice 8 

Joséphine n’a pas raison, car je pense que la bougie a besoin de dioxygène pour brûler. 

Lorsque tout le dioxygène aura été consommé la bougie s’éteindra. 

Exercice 9 

a. L’espèce chimique ainsi mise en évidence est le dioxygène 

b. Il ne faut pas toucher les parois du récipient car la combustion dégage de la chaleur 

c. La bûchette se consume plus rapidement dans le récipient car il contient du 

dioxygène pur 

Exercice 10 

a. Après combustion complète, les produits présents sont : diazote, dioxyde de carbone 

b. Après combustion incomplète, les produits présents sont : diazote, carbone, dioxyde 

de carbone, monoxyde de carbone 

c. Il reste 5 g de carbone après la réaction 

                                        15 g carbone                        150 L air 

                                         X g  carbone                        100 L air 

 

                                              X = 
15𝑥100

150
 = 10 ; c’est donc 10 g de carbone qui brûle, il 

restera donc : 15 – 10 = 5 g de carbone 

Exercice 14 

Sandra a raison de placer les 2 bouteilles de gaz à l’extérieur, car ce sont des produits 

explosifs 

Exercice 15 

a. Réactifs : butane + dioxygène ; produits : eau + dioxyde de carbone 

b. Elle s’attend à trouver une masse de vapeur d’eau égale à 1,125 g 



 


